

三路并进

# 扩大需求“组合拳”精准出击

《中国证券报》18日刊发文章《三路并进 扩大需求“组合拳”精准出击》。文章称,近日,打好扩大需求“组合拳”的政策信号释放。专家表示,推动经济运行整体好转,应打好扩大需求“组合拳”,从促消费、扩投资、稳外需三大路径推进。

## 多措并举促消费

消费是扩大内需的主要抓手。“今年消费市场企稳回升对全年经济增长非常关键。”国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微表示,从政策上看,应结合当前形势,注重长短结合,供需双侧发力,打好促消费“组合拳”。

围绕“恢复和扩大消费”,近期,多部门提出相关举措。商务部提出,开展“消费提振年”系列活动,增强消费信心和活力;稳定和提升重点消费,巩固消费基础;推进国际消费中心城市培育和建设,创新载体场景。国家发改委提出,多措并举推动消费平稳增长;增强居民消费能力;改善消费环境。

专家认为,今年促消费政策或将聚焦提信心、稳重点、创造新的消费增长点。在提信心方面,增加居民收入是关键。国家信息中心总经济师祝宝良表示,要稳定社会就业,积极扩大就业渠道,发挥失业保险助企扩岗作用,保持居民收入增长,夯实消费需求基础。

在稳住重点消费方面,红塔证券研究所所长、首席经济学家李奇霖认为,可通过税收减免等刺激措施提振新能源汽车、绿色家电等耐用品消费;还可利用节假日搭建消费场景,配合消费券和现金券,激活服务消费。

值得一提的是,今年以来,我国消费复苏迹象明显。国家统计局公布的最新数据显示,今年前两月,社会消费品零售

总额同比增长3.5%,实现由降转增。“伴随经济总体复苏、促消费政策加力提效,全年消费有望持续回升。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒说。

## 支持扩大有效投资

积极扩大有效投资,是当前宏观政策发力重点,既有利于扩大需求,又有利于优化供给结构、推动高质量发展。

“今年将持续做好扩大有效投资工作,扎实推进重大项目建设,通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资,着力巩固基础设施投资和制造业投资稳定增长的良好势头,进一步增强投资对优化供给结构的关键作用。”国家发展改革委副主任杨荫凯表示。

今年以来,扩大基础设施投资成为各地撬动经济“开门红”的有力支点,各地都在加快推进重大工程项目开工建设。基建通大数据统计显示,2月,累计共有70项基建大项目开工,累计总投资3544亿元。

杨荫凯表示,将有序实施“十四五”规划102项重大工程,加快交通、水利、能源等重大基础设施建设,加强制造业和高技术产业投资,系统布局新型基础设施,充分发挥各项投资政策组合作用等。

罗志恒认为,基建投资仍将成为稳增长的重要抓手。推进关键核心技术攻关,推动制造业企业设备更新和技术改造,制造业投资有望焕发新的活力。

资金支持也将加力。光大证券首席

宏观经济学家高瑞东表示,今年拟安排地方政府专项债券3.8万亿元,比上年增加1500亿元,有利于持续扩大有效投资。

除地方政府专项债外,政策性开发性金融工具、结构性货币政策工具、制造业中长期贷款等也将发挥作用,支持扩大有效投资。

## 稳政策稳外需

稳定外需对拉动经济增长、增强抗风险能力和稳定就业有着不可替代的作用。从前两月数据看,外需减弱,我国外贸面临一定压力。

“今年外贸压力明显加大,主要是外需减弱。”商务部部长王文涛日前表示。

为稳定外需,稳住外贸规模,王文涛表示,一是稳定政策,通过稳定政策稳预期。二是稳定市场,美欧日韩等传统市场要稳住,新兴市场要开拓。三是稳定贸易渠道。要利用广交会等传统渠道开展贸易促进活动,同时鼓励企业境外参展,鼓励地方、贸促机构、商协会开展多种形式的贸促活动。

我国出口有望保持较强韧性。民生银行首席经济学家温彬表示,我国未来出口增速会随着全球需求缓慢收缩,但随着我国产品供给端加速恢复,海外需求仍有韧性,3月至4月出口基数进一步下行,出口增速有望得到一定改善。

财信研究院伍超明宏观团队表示,受益于国内成本和产业链优势,预计今年国内出口份额会小幅回落,但仍具韧性。

## 参与即合格 合格即满分

### 2023年北京体育中考调整为合格考

北京市教委17日发布通知表示,2023年体育中考现场考试调整为合格考,由各区教委统筹,各学校组织集中测试,学生参与即合格、合格即满分。

北京市教委在通知中表示,2023年体育中考现场考试原则上5月份进行,具体时间由各区确定。考试项目包括但不限于原有现场考试方案确定的项目,各学校可创新设计考试形式,探索考试内容的多样化、丰富性和选择性。

“我们基于安全第一、生命至上、稳妥推进的基本原则,充分考虑了三年疫情对同学们身心健康的影响,决定将2023年体育中考现场考试调整为合格考。”北京市教委相关负责人说。

据了解,北京体育中考现场考试将由各区教委统筹安排,由考生所在学校具体组织在校内完成。形式可以因地制宜、灵活多样地开展,如开展体育节、体育赛、体育盛会等,切实让学生感受体育带来的快乐,不必为了考试而提前高强度训练和准备。

## “赏花经济” 点亮秦巴山谷



3月18日,宁强羌族刺绣的非遗传承人在2023中国最美油菜花海汉中旅游文化节非遗展区展示技艺。

随着气温上升,陕西汉中的百万亩油菜花竞相绽放,吸引游客在巴山汉水间踏青赏春,感受美丽乡村景色。汉中是南水北调中线工程重要水源地,近年来,当地因地制宜发展生态农业和乡村旅游,通过农文旅融合发展“赏花经济”,助力乡村振兴。

## 实施“原居享老”支持行动

### 江苏将为3万户老年家庭开展适老化改造

记者从日前举行的2023年江苏省民政工作会议上获悉,江苏今年将着力推进养老服务高质量发展,进一步提升居家社区养老服务能力,实施“原居享老”支持行动,计划完成3万户老年家庭适老化改造。

同时,江苏将在今年开展失能老年人家庭成员照护培训5000人次,设立家庭养老照护床位1000张。在社区层面,江苏还将改造提升100个标准化街道综合性养老服务中心、1000个示范性乡村互助养老睦邻点以及500个社区助餐点。

此外,江苏今年将积极推动养老机构提质增效,进一步规范养老机构等级评定,力争实现全省60%的养老机构完成等级评定工作;加强养老机构认知障碍照护专区建设,强化失智老年人照护服务;开展“养老服务监管效能提升年”活动,持续加强行业监管。

本版文图据新华社

## 上海交通大学 广泛开展劳动教育活动



3月18日,在上海交通大学闵行校区的智能电网大楼,电工师傅潘国才指导学生组装智能配电箱。

种玫瑰,学电工,学野外生存,学园艺养护……春季开学后,上海交通大学广泛开展劳动教育活动,引导学生们动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨砺意志,在实践中体悟劳动价值、尊重劳动者、珍惜劳动成果。



## 武汉大学 邀请抗疫医护人员赏樱

3月18日,山东省日照市援鄂医疗队员在武汉大学校园樱花树下合影。

当日,武汉大学举行抗疫医护赏樱专场。珞珈山下,来自全国各地的1.6万余名抗疫医护人员及家属赴约赏樱。